Institucion Educativa Santo Tomas de Aquino

Identificacion Situacion Resolver

Metodologia y Tiempo Logro (Propésito - Objetivo) Indicador de logro Estrategias de Evaluacion
- Clase magistral (20 Min) - Formulacién de preguntas. - Identifico claramente una - Cumplimiento de las normas
- Trabajo Auténomo (180 Min) - Asertividad y comunicacién situacioén por resolver. icontec para presentacion de

trabajos escritos.

- Presentacion de productos a
tiempo.

- Lectura comprensiva y desarrollo
textual.

- Autoevaluacion.

- Coevaluacion.

Actividad

1. Identificacion .

Descripcién

Pr n resolver
egu tas a resolve (Minimo con 250 palabras)

Identificacion de la situacién nueva “Problema” por
resolver “El problema de basuras en el colegio”
e ;Qué elementos intervienen?
e ;Qué parametros lo caracterizan?
e ; Qué hechos y circunstancias rodean al
problema?
e Qué efectos produce o desencadena?
e ;Cuales son las causas que originan el
problema?

2. Observar, discutir y entregar un informe con las conclusiones (minimo con 250 palabras) sobre el siguiente
video h

3. Con el problema de “basuras en el colegio” vas a desarrollar una matriz de vester, con cuatro problemas que
se desencadenan del primero, determinando cuales son mas activos y cuales son mas pasivos.

arbol de problemas.

4. Con el mismo problemas vas a construir con la ayuda de un arbol de problemas

Introduccion

Uno de los mayores desafios que posee el ser humano es encontrarse sentado frente a una hoja en
blanco y no saber como comenzar a desarrollar un proyecto sin ningun tipo de herramientas, métodos o

procedimientos por cual comenzar, cual es la idea principal, ¢ cual es la situacion nueva por resolver?,




Técnica “La Matriz de Vester”
La matriz de Vester es una util herramienta para detectar la importancia de los problemas

1. Construimos una matriz de acuerdo con los problemas que se identifican sobre el objetivo, la matriz diagonal
queda vacia.

wariables o Problema 1 | Problema 2 | Probleman...

prablemas

Problema 1

Problema 2

Problema n...

2. Asignar una valoracion de orden categorico al grado de causalidad que merece cada problema, con cada uno
de los demas siguiendo las siguientes pautas:

1. Asigné nota de Cero (0) si no es causa.

2. Asigné nota de Uno (1) si es causa Indirecta.

3. Asigno nota de Dos (2) si es causa medianamente directa.

4. Asigné nota de Tres (3) si es causa directa.

3. Calcular los totales por filas y por columnas, a las filas le daras el nombre de activos y al total de las columnas
le daras el nombre de pasivos
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4. En un plano cartesiano dibuja cada uno de los problemas dando como coordenadas la fila y la columna en el
ejemplo anterior “Dificultad para construir valores de convivencia” tiene una coordenada (12,10)

Muimsard
]
¢l marr @ (6.11)
BASURA EN DETEFIQHD
PATION ¥ zi;ﬁ;?: (12,10}
SALOMS - ARDINES DIFICULTAD PARA
: COMSTRLR
| e
! COMVIVENCIA
]
. PERDIDA DE !
AGUA EM '
: mAfios :
i
i [ 5.5} """"""""""""""""""""""" R e AUSERLIS O <=
! -
v : PRACTICAS AMB, ((i25] ]
o : SOSTENIBLES EN -
; ESTUDIANTES
]
i AUSENCIA DE
: PRACTICAS AME,
: SOSTERBBLES EN
; DOCENTES ¥ DIR.
RUIDD POR :
PASO DE BUSES ;
a ¥ CAMIONES : .
o e}

Muirrero del
mayar acte

PROBLEMAS PASIVOS: sin gran influencia causal sobre los demis pero son causados por ks mayoris. Sirven como indkcadores de cambio y eficiencis
PROBLEMAS INDIFERENTES: baga influencias sobre otros y no son causados por la mayoria. Son de baja priorided de scuerdo al andlisis de ka situacion
PROBLEMAS Ol TICOS: grasn influencis sobre los otros v son chussdos por ls mayoris. De fu intérvencidn depende &n grin medids &l résultado final
PRBLEMAS ACTIVOS: alta influencia sobire |8 mayoria, perono son caussdos por otros. Son claves porgue son causa primaris del problems central

La ubicacién espacial de los problemas en la figura correspondiente facilita la siguiente clasificacion:
Cuadrante | (superior derecho) Problemas criticos.

Cuadrante Il (superior izquierdo) Problemas pasivos.

Cuadrante lll (inferior izquierdo) Problemas indiferentes.

Cuadrante |V (inferior derecho) Problemas activos.

Técnica “El Arbol de Problemas”
El arbol de problemas es una ayuda importante para entender la problematica a resolver. En él se expresan, en
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encadenamiento tipo causal/efecto, las condiciones negativas percibidas por los involucrados en relacién con el
problema en cuestion.

Confirmado el mencionado encadenamiento causa/efecto, se ordenan los problemas principales permitiendo al
formulador o equipo identificar el conjunto de problemas sobre el cual se concentraran los objetivos del proyecto.
Esta clarificacion de la cadena de problemas permite mejorar el disefio, efectuar un monitoreo de los "supuestos"
del proyecto durante su ejecucion y, una vez terminado el proyecto, facilita la tarea del evaluador, quien debe
determinar si los problemas han sido resueltos (0 no) como resultado del proyecto.

En el cuadro se presenta un ejemplo simplificado de arbol de problemas, donde se muestra la situacién de un
servicio de autobuses urbano y se identifican las relaciones de causal/efecto entre los problemas principales.

Servicio de Autobuses Urbano
ol de Problemas
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Como se elabora el ARBOL DE PROBLEMAS:

PASO 1: Identificar los principales problemas con respecto a la situacién en cuestion.

PASO 2: Formular en pocas palabras el problema central.

PASO 3: Anotar las causas del problema central.

PASO 4: Anotar los efectos provocados por el problema central.

PASO 5: Elaborar un esquema que muestre las relaciones de causa y efecto en forma de un Arbol de Problemas.

PASO 6: Revisar el esquema completo y verificar su légica e integridad.
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